

高一下学期语文测试卷--参考答案

(考试时间 120 分钟，满分 150 分)

一、基础知识运用 (共 5 小题，满分 15 分)

1. 参考答案：A

【解析】A. 正确；

B. “犁铧”的“铧”应读“huá”；“乳媪”的“媪”应读“ǎo”；

C. “笑靥”的“靥”应读“yè”；“妖娆”的“娆”应读“ráo”；

D. “螫针”的“螫”应读“shì”；“铁臼”的“臼”应读“jiù”；

2. 参考答案：A

【解析】A. 没有。

B. “而”通“尔”，你的。

C. “谦”通“慊”，意念诚实，心安理得。

D. “倍”通“背”，背叛。

3. 参考答案：D

【解析】第一空：故实：有参考或借鉴意义的旧事或指出处。这里指湮没在历史废墟和神话传说的一些旧事，应选“故实”；

第二空：不经之谈：意为荒诞无稽、没有根据的话；不刊之论：意为不能改动或不可磨灭的言论，借以形容文章或言辞精准得当，无懈可击。这里是形容关于先民流徙原因的一些没有根据的言论，应用“不经之谈”；

第三空：安居乐业：指安定愉快地生活和劳动；安土重迁：安于本乡本土，不愿轻易迁移。这里形容他们本来不愿迁徙，只是迫于自然灾害或是人类战争而背井离乡，应用“安土重迁”；

故选：D。

4. 参考答案：D

【解析】A. 句式杂糅，“为当代研究者予以深刻的启发”将“让当代研究者得到了深刻的启发”和“予当代研究者以深刻的启发”两种句式杂糅，可取其一。

B. 成分赘余，“几乎毁坏殆尽”中“几乎”和“殆”语义重复，“殆”意为“几乎”，可去掉句中的“几乎”。

C. 搭配不当，“依法有效保障公民财产权和各种所有制经济组织”动宾搭配不当，“保障”不能和“组织”搭配，可在“经济组织”后加“的财产权”。故 D. 正确。

5. 参考答案：D

①使用对象错误，举重若轻：举起沉重的东西像是在摆弄轻的东西，比喻能力强，能够轻松地胜任繁重的工作或处理困难的问题。不能用来形容“文物”；

②不合语意，不为己甚：不做过分的事，多指对人的责备或处罚适可而止。这里表达的意思是“做出过分的事情”；

③正确，空谷足音：比喻难得的音信、言论或事物。符合语境；

④正确，拭目以待：擦亮眼睛等待着，形容殷切期望或密切关注事态的动向及结果。符合语境；

⑤不合语境，令人侧目：“侧目”意为斜着眼睛看，形容畏惧而又愤恨。这里表达的意思是“效果不错，让人惊讶”；

⑥正确，一文不名：指不占有一分钱，形容一个人创业时没有经济基础。符合语境；故选：D。

二、现代文阅读（共3小题；满分32分）

6. 阅读下面的文字，完成下列各题。（满分11分）

（1）参考答案：C

【解析】C项的表述有一定的迷惑性，原文第六段说“灰沙岛不需人工填高就能供人类生存”是指灰沙岛具有人类生存必需的露出水面的陆地，而不是具备与大陆一样的人类生存的一切条件。

（2）参考答案：A

【解析】错误在于没能仔细区别灰沙岛和环礁的性质特征，整合倒数第四段信息可知，环礁主要由生活在水中的珊瑚虫活体构成，而非其残骸。构成环礁的珊瑚礁平台要“以海水低潮为上限”，由此可知。

（3）参考答案：①珊瑚虫只能生活在海水里的生物习性；②四周特别适合珊瑚虫生长的水域环境；③珊瑚碎屑受外围风浪的推动而堆积。

【解析】对应的信息为文章的倒数第四段，根据这段内容即可概括出答案。

7. 论述类文本阅读（满分9分）

（二）阅读下面的文字，完成小题。（满分19分）

（1）参考答案：C

【解析】A. 中国的海洋强国战略是多维度的，仅通过加强海军实力来强化海权，无法保证中国经济实力的提升，原文第一段为“中国经济实力的提升必然要求实施海洋强国战略，这在一定程度上依赖海军实力的加强”；B. 尽管中国海军的主要任务是战术上的自卫和战略上的威慑，但这依然存在诱发“中国威胁论”的风险，原文第三段为“而战术上的军事行动会因违背和平与发展潮流诱发‘中国威胁论’”；D. 以国际海洋法律秩序的建构和海洋争端的解决能力等软实力来和平地维护海洋权益，是中国海权维护的努力目标，但目前尚未实现，见原文最后一段。

（2）参考答案：D

【解析】D. 中国经济强大的内在原因，能有力证明中国经济的发展不依赖干涉性的全球海军体系，即海上霸权，但不能证明中国迫切需要壮大海军力量成为海洋强国，原文第二段为“中国经济的强大更多取决于内在的廉价的劳动力和勤劳节俭的民族传统，而不是依赖干涉性的全球海军体系和寄生性的国际货币体系”。

（3）参考答案：D

【解析】D. “这是为了顺应国际社会和平与发展的潮流”错，中国海军的制海权旨在有限防卫，是中国的一贯主张，这契合了国际社会和平与发展的潮流，原文第三段为“中国海军的制海权旨在有限防卫而不是无限战争……也符合国际法的基本原则”。

8. 文学类文本阅读（满分12分）

（1）参考答案：D

【解析】本题考查学生分析文本内容的基本能力。本题具有一定的综合性，从考查的范围来看，既涉及全篇，又侧重局部；从考查的角度来看，既有对主旨的探究，也有对人物形象的分析。解答此类题首先要通读全文，整体感知；其次明确主旨，关注手法；最后结合文章主旨做出准确判断。D. “这点是作者要批判的”错误，韩姓男子，他在小说中是至关重要的人物，他在儿子参军前后思想行为的变化反差，尤其是他克服了小农意识的局限性，在儿子光荣牺牲之后仍能识大体、明大义的表现，深深感动了赵大勇。他让儿子继续呆在部队并不是为了立功，而是为了解放全中国。并且跟大勇道歉，承诺大勇换回那头病骡子。大

勇正是受到他支持革命的精神的感染，内心深处的家国情怀被唤醒，才克服了小农意识的局限性，毅然决然鼓励弟弟留在部队。所以，他是作者要赞扬的人物。

(2) 参考答案：①暗示了人民军队浴血奋战，即将赢得全国大解放的时代背景；②意味着翻身做主拥有土地的农民思想觉悟开始发生深刻变化。

【解析】本题考查学生分析小说标题的含意的基本能力。这里的寓意是指小说标题寄托或隐含的意义。小说的标题与小说内容息息相关，是读者透视小说内容的窗口。“黎明前夜”暗示意义明显，表层意思是天快亮或刚亮的时候，还要经历一段由黑暗到光明渐变的过程。联系故事发生的时代背景、人物的命运、情节的变化发展和作者想要表现的主题，就能发现其中深层的意涵。例如：从时代背景看，小说结局写“1950年4月，赵小勇在解放海南岛战役中光荣牺牲”，既交代了时间，也交代了人物命运；从小说中主要人物所见所闻看，文中二次写赵大勇在西风口看到解放军南下“长长的队伍”，以及听韩姓男子自豪地介绍儿子在部队上的表现和对儿子期盼的话语，都明显地说明故事发生在新中国诞生的前夕，暗示着为了解放全中国，人民军队仍在前仆后继、浴血奋战；其中韩家儿子与赵小勇的光荣牺牲，体现了人民群众对人民军队自觉的、真诚的拥戴与强有力的支持。这些都是得出答案第一个要点“暗示”的依据。当然，本篇小说主要是以赵大勇思想转变来设计情节的。作为农村贫苦农民赵大勇，淳朴、善良和相对保守狭隘的小农意识，是天然合一的，它典型地反映了那个时代贫农的普遍特点。随着新社会的即将到来，解放了的广大农村社会也在悄悄发生着深刻的变化，党的农村土地政策让贫苦百姓第一次分到了土地，成为土地的主人，这让他们感到无比的欣喜和幸福。然而，面对尚未完全解放的国家，是先顾小家还是先顾大家，却成了他们面临的抉择。小说真实地反映了以赵大勇为代表的贫苦农民在革命胜利前夜思想认识发生深刻转变的轨迹，刻画了他们最终克服了小农意识的局限性，成为识大体、明大义，具有家国情怀的新农民的形象。这些都是得出答案第二个要点“意味”的依据。

(3) 参考答案：①照应小说的开头（使小说前后照应），交代赵小勇这个人物的结局，使小说的结构更完整，更有张力；②强调革命胜利需要民众的理解和支持，更需要大无畏的牺牲精神，深化了作品主题；③表现了战争的残酷性，增强了故事的真实性，强化了悲剧之美。

【解析】本题考查学生分析小说结尾作用的基本能力。小说以赵小勇光荣牺牲结尾，这样处理有如下艺术效果：一是使小说结构更完整。本篇小说以找回在部队里当兵的弟弟赵小勇为中心事件展开故事，因此，能否找回弟弟成为整个故事的悬念。在寻弟过程中，大勇巧遇韩姓男子，受其影响，大勇思想认识发生了戏剧性的变化，虽然找到了弟弟，却违背初衷、隐瞒母亲的嘱托，反而鼓励弟弟留在部队里。小说至此，开篇的悬念虽已释然，然而又制造出新的悬念——解放了全中国，赵小勇能否平安回家？所以，故事尾声既呼应了小说的开头，又交代了人物的归宿，使小说组织结构完整且有张力，给读者留下了更多回味无穷的空间。二是深化作品主题。本篇小说没有正面描写赵小勇等革命战士如何在前线为解放全中国而英勇作战、壮怀激烈的场景，而是把重心放在赵大勇寻弟过程中思想认识发生戏剧性变化的描述上。目的是透过普通百姓在曙光即将照亮全中国之际的心理、情感和行为的转变，真实地反映时代、社会环境对人的影响，也揭示出中国革命的胜利，离不开觉悟的人民群众的理解和支持，更离不开军队与人民大无畏的牺牲精神。因此，以赵小勇光荣牺牲作结，能使小说立意更显高远。三是强化了作品的悲剧美。这样结尾，一方面真实地反映战争的残酷性，再现了人民解放军为解放全中国付出的巨大牺牲；另一方面又增强了作品艺术感染力，小说人物为了全国人民的彻底解放，不惜牺牲个人、家庭的利益，乃至最宝贵的个体生命，给读者带来强烈的心灵震撼。

三、文言文阅读（共 2 小题；满分 26 分）

9. 阅读文言文，回答下列各题。（满分 9 分）

(1) 参考答案：D

【解析】D 把他们托付给外祖母。属：托付。

(2) 参考答案：D

【解析】A. 介词，表动作的对象/介词，在；B. 主谓之间，取消句子独立性/代词；C. 表猜测，大概/连词，表选择；D. 连词，表转折，却。

(3) 参考答案：C

【解析】C “亡妻”错，根据题目可知这里的“夫人”指的是“外姑”。

10. 阅读下面的文言文，完成下列各题。（满分 17 分）

(1) 参考答案：A

【解析】根据句意断句。“方贵盛”的主语是“尚父”，所以是“尚父方贵盛”，排除 CD；“事君”是一个词，不能断句，“事君之道”要连在一起，排除 B，选 A 项。这段话翻译为：这里的奥秘你就不懂了。尚父正处功高位尊、隆盛无比之时，天子初即位，一定以为结党亲附他的人很多。如今他有小错我即举发，恰好证明了尚父并不恃权仗势。对上我尽了为臣之道，对下则维护了大臣的安全，这何乐而不为呢？

(2) 参考答案：D

【解析】“负责祭典礼、科举、任免、学校等”表述有误，负责任免是吏部的职能而非礼部。

(3) 参考答案：D

【解析】“他认为谏鼓、谤木之类的设置本就没有什么益处”分析有误，据原文“谏鼓、谤木之设，所以达幽枉，延直言”可知，他认为谏鼓、谤木的设置，本是用来洗雪沉冤、引进采纳正直的话。所以并不是认为谏鼓、谤木之类的设置本就没有什么益处。

(4) 参考答案：①（我）本以为陛下悲念天下百姓，见臣后必定首先问老百姓的疾苦，哪曾料到却拿营利多少询问我。

②（5 分）裴谕憎恨各级执法官员往往玩弄文字（曲解法律），有的带着旧怨随意判定刑罪的轻重，于是献上《狱官箴》来讽劝。

【解析】①“元元”，天下百姓；“访”，问询；“责臣以利”中“责”，询问，句子是状语后置句，应是“以利责臣”。句子翻译为：（我）本以为陛下悲念天下百姓，见臣后必定首先问老百姓的疾苦，哪曾料到却拿营利多少询问我。

②“恶”，憎恨；“舞文”，玩弄文字（曲解法律）；“重轻”，刑罪的轻重；“讽”，讽劝。句子翻译为：裴谕憎恨各级执法官员往往玩弄文字（曲解法律），有的带着旧怨随意判定刑罪的轻重，于是献上《狱官箴》来讽劝。

四、诗歌阅读（共 7 分）

11. 阅读下面的诗歌，回答下列问题

(1) 参考答案：AE

【解析】A. “但诗人其实并没有做梦，是诗人看到今日……感觉恍若梦境”说法错误，“故园今日海棠开，梦入江西锦绣堆”，诗句中是诗人真的梦见了家乡的海棠，抑或诗人假托梦境表达思念之情，并非见眼前之景感觉恍若梦境，“海棠开”并非眼前所见之景。E. “天晴欲雨”表达错误，“似青如白”句描绘的是初晴

景象；“语言典雅”也不准确，此两句用语直白。“似青似白天浓淡，欲堕还飞絮往来”，这两句中第一句写空中浮云，时多时少，故天色像青像白、或浓或淡，正是初晴景象；第二句以直白之语，将柳絮将飞又堕的神态写出来。这柳絮像是要掉下来，却又飞上去，上上下下，来来往往，飘个不停。

(2) 参考答案：①故园之思（怀乡之情）。写故园海棠花开、眼前燕回絮飞的美好春色，寓情于景，抒发思乡之情；②爱春、惜春之情。春光明媚，诗人爱之欲餐，抒写爱惜春天之意；③年华老去，愁对春光的孤寂之情。诗人在春光中孤独地老去，抒发枉抛光阴之叹。

【解析】首联中，抓住“独”，便可把握诗人的“孤寂”之情；颌联和颈联都在写初春的美景，这里是以乐景写哀情，表达诗人的孤寂和思念故园的愁绪；尾联直接抒情，直接表达了思念故园的情感。解答时，先概括出诗人的情感，再结合诗歌内容进行分析；

五、古诗词默写（满分 10 分）

12. 补写下列名篇名句的空缺部分。

参考答案：(1) 君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣（重点字：博、省、知）

(2) 一鞭残照里，遍人间烦恼填胸臆（重点字：鞭、臆）

(3) 此时无声胜有声，万里悲秋常作客（重点字：作）

(4) 老当益壮，不坠青云之志（重点字：坠）

(5) 申之以孝悌之义，非蛇鳝之穴无可寄托者（重点字：悌、鳝）

【解析】本题考查记忆性默写的能力。解答本题，只要根据给出的句子，并且结合平时的积累进行解答即可。注意字形，写完后要检查。

六、作文（满分 60 分）

13. 阅读下面的材料，根据要求写作。

参考例文：

心中有善，善莫大焉

人世间最宝贵的是什么？法国作家雨果说得好：善良。“善良是历史中稀有的珍珠，善良的人几乎优于伟大的人。”中国传统文化历来追求一个“善”字：待人处事，强调心存善良、向善之美；与人交往，讲究与人为善、乐善好施；对己要求，主张独善其身、善心常驻。记得一位名人说过，对众人而言，惟一的权力是法律；对个人而言，惟一的权力是善良。

我读到国外的两则小故事。一则是说一场暴风雨过后，成千上万条鱼被卷到一个海滩上，一个小男孩每捡到一条便送到大海里，他不厌其烦地捡着。一位恰好路过的老人对他说：“你一天也捡不了几条。”小男孩一边捡着一边说道：“起码我捡到的鱼，它们得到了新的生命。”一时间，老人为之语塞。

还有一则故事是发生在巴西丛林里，一位猎人在射杀一只豹子时，竟看到这只豹子拖着流出肠子的身躯，爬了半个小时，来到两只幼豹面前，喂了最后一口奶后倒了下去。看到这一幕，这位猎人流着眼泪折断了猎枪。如果说前一个故事讲的是善良的圣洁，那后一个故事中猎人的良心发现也不失为一种“善莫大焉”。

美国作家马克·吐温称善良为一种世界通用的语言，它可以使盲人“看到”、聋子“听到”。心存善良之人，他们的心滚烫，情火热，可以驱赶寒冷，横扫阴霾。善意产生善行，同善良的人接触，往往智慧得到开启，情操变得高尚，灵魂变得纯洁，胸怀更加宽阔。与善良之人相处，不必设防，心底坦然。

播种善良，才能收藏希望。一个人可以没有让旁人惊羡的姿态，也可以忍受“缺金少银”的日子，但离开了善良，却足以让人生搁浅和褪色——因为善良是生命的黄金。多一些善良，多一些谦让，多一些宽容，多一些理解，让人们在生活中感受到美好和幸福。这是善良的人们向往和追求的，也是我们勤劳善良的中华民族所提倡和弘扬的。我说我喜欢善良，善良的内心可以打动人；你说你喜欢美丽，美丽的外表

可以吸引人；我说善良送来爱情，你说美丽带来爱情，我说善良可以容纳等待，你说美丽可以期待守候；我说善良是平静的生活，你说美丽是激情的生活；我说善良如茶淡雅温馨，你说美丽如花妖艳可人；我说美是心情的绽放，你说美是给自己的心采摘一片美丽的彩云；我说善良是阳光，让人幸福、让人温暖，你说善良是爱，世界因爱而美好，因爱而有色彩。让人间每一个角落都有爱；我说让善良之爱在每个人心头长存，天地因为有爱才充满活力，你说善良是爱的气息、爱的芬芳弥漫在天地间，让心中的爱的花朵用不凋零；我说世界因为这爱而让人留恋，你说这爱的花朵要用心来浇灌才不会枯萎，用善良之爱心来拥抱世界吧，世界这么美好！我说用善良来回报周围的爱，我们也能收获更多的爱她说爱的花朵时刻在我们的心灵，开在我们心上尖……

我说，我需要善良，只有善良才可以使人内心充实；你说，我需要美丽和善良，善良使人心灵充满爱，美丽可以使人眼前发光，心底善良，使自己生出纯真、热情的气质。